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Wapenhandel met het Verenigd Koninkrijk  -  Impact brexit

Nu de brexit een feit is, bereiden we ons in Vlaanderen voor op de uitkomst van het 
handelsakkoord dat de Europese Unie zal sluiten met het Verenigd Koninkrijk. Welke 
uitkomst de onderhandelingen met het Verenigd Koninkrijk ook zal opleveren, zeker is dat 
er een grote impact zal zijn op onze Vlaamse economie.

Vlaanderen is een voorbeeldregio als het gaat om ethische in- en uitvoer van wapens. Het 
Wapenhandeldecreet zorgt ervoor dat we in Vlaanderen de teugels strak houden als het 
gaat om controle op vergunningen rond wapenexport. Toch wil dit niet zeggen dat we in 
Vlaanderen geen sterke bedrijven hebben die (onderdelen van) militaire goederen of 
wapens produceren. De Vlaamse wapenexport blijft een belangrijk onderdeel van de 
Vlaamse handel met hoogtechnologische bedrijven die hier gevestigd zijn.

Ook na de brexit blijft het Verenigd Koninkrijk een belangrijke militaire bondgenoot van 
België als lid van de NAVO.

1. Wat was de totale exportwaarde van de wapenhandel naar het Verenigd Koninkrijk 
sinds 2014? 

Graag opgesplitst per soort (vuurwapens, conventionele wapens en dual-use 
goederen) per jaar.

2. Wat was de totale importwaarde van de wapenhandel met het Verenigd Koninkrijk 
sinds 2014? 

Graag opgesplitst per soort (vuurwapens, conventionele wapens en dual-use 
goederen) per jaar.

3. Heeft de minister zicht op de economische impact op de Vlaamse wapenhandel na een 
eventuele harde brexit? Welke impact zal een eventuele harde brexit hebben op het 
aantal jobs in de Vlaamse wapenindustrie?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 243 van 31 maart 2020
van JORIS NACHTERGAELE

1. Aangezien de handel in dual use producten buiten het toepassingsgebied van het 
Wapenhandeldecreet en Wapenhandelbesluit valt, maar geregeld wordt door de EU 
dual use Verordening 428/2009, beschikt de dienst Controle Strategische Goederen 
(dCSG) niet over een volledig overzicht van de overbrenging van dit soort goederen 
vanuit Vlaanderen naar het Verenigd Koninkrijk, noch vanuit het Verenigd Koninkrijk 
naar Vlaanderen. Voor de overbrenging van dual use goederen binnen de Europese 
Unie is namelijk geen vergunning vereist, behalve voor de goederen opgelijst op de 
bijlage IV van deze Verordening. De totale vergunde waarde voor de overbrenging 
van deze goederen bedroeg voor de periode van 2014 tot en met 2019 € 610.768,65. 
De opsplitsing per jaar is opgenomen in tabel 1. 

De totale waarde van de vergunde overbrengingen van vuurwapens en munitie en 
defensiegerelateerde producten vanuit Vlaanderen naar het Verenigd Koninkrijk van 
2014 tot en met 2019 bedroeg € 36 524 349,11. Zoals blijkt uit onderstaande tabel 
1, werd in deze periode ook voor € 1 262 930,76 aan doorvoervergunningen 
afgeleverd. 

Wat betreft civiele vuurwapens en munitie bedroeg de totale waarde van de vergunde 
overbrenging vanuit Vlaanderen naar het Verenigd Koninkrijk van 2014 tot en met 
2019 € 43 702,89. De waarde van de vergunde overbrenging van civiele vuurwapens 
en munitie van Vlaanderen naar het Verenigd Koninkrijk bedroeg sinds 2014 jaarlijks 
niet meer dan € 30 700,00. Hieraan moet worden toegevoegd dat de dienst Controle 
Strategische Goederen sinds de introductie van de nieuwe database in 2019 beschikt 
over de geaggregeerde cijfergegevens over de “Verklaring van vervoer van 
vuurwapens en munitie door een erkende wapenhandelaar”. Dat zijn kennisgevingen 
die wapenhandelaars met een open vergunning aan de dCSG bezorgen over hun 
effectieve overbrengingen naar andere wapenhandelaars in andere EU-lidstaten (cf. 
artikel 36 van het Wapenhandeldecreet). Vóór 2019 werden deze verklaringen van 
vervoer weliswaar overgemaakt aan de dCSG, maar niet in een vorm die aggregatie 
toeliet. Ter illustratie bedroeg de waarde van de verklaringen van vervoer in het jaar 
2019 € 222 020 (omwille van deze reden werd deze waarde niet opgenomen in de 
tabel 1).

Wat betreft de overbrenging van militaire goederen van Vlaanderen naar het Verenigd 
Koninkrijk, is de jaarlijkse waarde van de vergunde overbrenging aan aanzienlijke 
schommelingen onderhevig, zoals blijkt uit onderstaande tabel 1. De gecumuleerde 
waarde van de vergunde overbrengingen tussen 2014 en 2019 bedraagt € 
36 480 646,22. Daarenboven wordt ook jaarlijks gerapporteerd aan de dCSG over het 
effectieve gebruik van de algemene en globale vergunningen. Voor elk van de vijf 
algemene vergunningen werden de gerapporteerde waardes per jaar opgenomen in 
tabel 2. Voor de periode 2014-2019 bedroeg de effectief gerapporteerde waarde voor 
de vijf algemene vergunningen € 70 744 520,96. Houd er wel rekening mee dat de 
derde en de vierde algemene vergunningen enkel gelden voor tijdelijke 
overbrengingen. Voor de globale vergunningen werd de gerapporteerde waarde 
opgenomen in tabel 3. In totaal bedroeg de gerapporteerde waarde voor de periode 
2014-2019 € 1 109 563,59.



Tabel 1: Overbrenging naar het Verenigd Koninkrijk (een lege cel betekent dat in het 
betreffende jaar geen overbrenging heeft plaatsgevonden)
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Tabel 2: Algemene vergunningen overbrenging naar het Verenigd Koninkrijk

Tabel 3: Globale vergunningen overbrenging naar het Verenigd Koninkrijk
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2. Wat betreft de overbrenging van dual use producten van het Verenigd Koninkrijk naar 
Vlaanderen geldt de bovenstaande observatie dat deze overbrenging niet aan 
vergunningsplicht onderworpen is. 

De totale vergunde waarde voor de overbrenging van civiele vuurwapens en 
munitie vanuit het Verenigd Koninkrijk naar Vlaanderen bedroeg €13.050.581,62. 

De totale vergunde waarde voor de overbrenging van militaire goederen naar 
Vlaanderen bedroeg €2.209,60. De relatief beperkte waarde is grotendeels te 
verklaren door het feit dat invoer en overbrenging naar Vlaanderen van militaire 
goederen grotendeels is vrijgesteld van vergunnings- en kennisgevingsplicht. 

De opsplitsing per jaar van deze overbrengingen is schematisch voorgesteld in 
tabel 4.

Tabel 4: Overbrenging naar Vlaanderen (een lege cel betekent dat in het 
betreffende jaar geen overbrenging heeft plaatsgevonden):

3. De economische impact is moeilijk in te schatten door de dCSG, aangezien de dienst 
hiervoor niet over de noodzakelijke gegevens beschikt.

Uiteraard zal een harde Brexit een impact hebben op de administratieve procedures 
voor het in- en uitvoeren van strategische goederen van en naar het Verenigd 
Koninkrijk. 

Voor dual use goederen houdt dit in dat een vergunning zal moeten worden 
aangevraagd voor alle goederen vermeldt op bijlage 1 van de EU dual use 
Verordening 428/2009. De Europese Commissie heeft reeds een aantal 
noodmaatregelen voorgesteld om de impact van een harde Brexit te mitigeren. Het 
voorstel van de Europese Commissie voorziet dat het VK wordt toegevoegd aan de 
lijst van landen waarvoor de Europese uniale algemene uitvoervergunning EU001 
geldt. Indien bedrijven reeds geregistreerd zijn voor deze algemene vergunning, 
dienen zij geen verdere stappen te ondernemen en wordt hen door de dCSG een 
nieuwe uniale vergunning EU001 toegezonden, met toevoeging van het VK in de titel. 
De beslissing of vergunningen voor de overbrenging van bijlage-IV-goederen naar het 
VK afgeleverd door de EU-lidstaten geldig blijven na een harde Brexit heeft de 
Europese Commissie overgelaten aan de nationale autoriteiten. De Vlaamse overheid 
heeft besloten deze vergunningen verder als geldig te beschouwen.

Wat betreft de uitvoer van militaire goederen, zouden Vlaamse bedrijven geen 
gebruik meer kunnen maken van de flexibele vergunningsregimes uit EU-Richtlijn 
2009/43, zoals omgezet in het Wapenhandeldecreet (artikels 13-20). Dit houdt 
voornamelijk in dat voor uitvoer naar het VK niet langer gebruik gemaakt kan worden 
van algemene of globale vergunningen. Individuele overbrengingsvergunningen 
blijven geldig als individuele uitvoervergunningen. De waarde van de individuele 
vergunningen, alsook die van de algemene en de globale vergunningen, zijn aan 
aanzienlijke jaarlijkse schommelingen onderhevig, waardoor het moeilijk is een 
inschatting te maken van de impact van een harde Brexit op de transacties met het 
Verenigd Koninkrijk. Op vlak van invoer vanuit het VK doen zich geen veranderingen 



voor, aangezien de controle op de invoer gelijk is aan deze op overbrenging naar 
Vlaanderen. 

Wat betreft uitvoer van civiele vuurwapens, zouden Vlaamse bedrijven en individuen 
niet langer gebruik kunnen maken van de flexibele regimes uit EU-Richtlijn 91/477 
(zoals omgezet in artikels 34-37 van het Wapenhandeldecreet), maar zouden voor 
hen de regels van verordening 258/2012 (zoals verder uitgevoerd in artikels 38-42 
van het Wapenhandeldecreet) van toepassing zijn. Dit heeft belangrijke gevolgen 
voor erkende wapenhandelaars, die geen gebruik meer zullen kunnen maken van 
“open vergunningen” en verklaringen van vervoer om goederen over te brengen naar 
andere wapenhandelaars in het VK. Als het VK een derde land wordt, moet voor elke 
definitieve uitvoer een individuele vergunning worden aangevraagd. Voor jagers en 
sportschutters zal bij een harde Brexit in geval van tijdelijke uitvoer een – weliswaar 
eenvoudige – kennisgevingspicht gelden, daar waar zij nu hun wapens tijdelijk 
kunnen overbrengen op basis van hun Europese vuurwapenpas. Voor invoer en 
overbrenging van civiele vuurwapens naar Vlaanderen gelden dezelfde 
vergunningsverplichtingen en -voorwaarden, waardoor op dat vlak geen impact is te 
verwachten. 


